Main theme of this issue:

SREBRENICA GENOCIDE
The incidents which occurred in Srebrenica in July, 1995, when nearly nine thousand of Bosniaks were killed there by Serbs in several days, represent a human disaster and the total decline in morals. While the Bosnian leadership implored the world not to allow this crime to take place in Srebrenica, the International Community did not take it into consideration. Srebrenica was left at mercy and disgrace. The world later admitted its responsibility for failing to prevent the crime, but it could not bring back nearly nine thousand people killed. 

Although seventeen years have passed since then, we go back again to this apocalypse. The text in English language (based on Wikipedia encyclopedia) is the contents of our brochure which we will distribute worldwide. 

Translation by: Mediha Slatina 

The Srebrenica genocide occurred in July, 1995 and it involved the planned mass murders of a huge number of Bosniak men and boys of between 12 and 77 years of age. The genocide occurred in the region of Srebrenica and it was committed by the Republika Srpska Army under the command of General Ratko Mladić, including the paramilitary formation “Scorpions” under the control of the Ministry of Interior of Serbia.
The attack which resulted in the murder of more than 8,372 Bosniaks is considered to be the largest massacre in Europe since the Second World War and is considered to be one of the most appalling incidents in modern European history. In the meantime, Mladić and other Serb officers have been indicted for war crimes including the offence of genocide before the International Criminal Tribunal for the former Yugoslavia (ICTY), which confirmed the massacre in Srebrenica was an act of genocide
Introduction  

The Republic of Bosnia and Herzegovina started its path towards independence on the 15th of October, 1991 by a parliamentary sovereignty declaration. The European Community recognized the Republic of Bosnia and Herzegovina on the 6th of April, 1992, followed by the United States the next day. Unfortunately the matter was not solved by international recognition, as at that time the Serb forces began an offensive aimed at the territorial conquest and ethnic cleaning.  On several occasions The International Community attempted to establish peace, but such attempts had only a limited success. In the Eastern part of Bosnia, which is close to Serbia, an exceptionally fierce attack by Serbs developed.  


Srebrenica
The Serbs intended to keep Bosnia and Herzegovina as the constituent part of the former state. That was their fundamental, long-term and political goal in Bosnia and Herzegovina. They wanted to live in the same state with other Serbs, while the only state which could guarantee this was that of the former Yugoslavia and in their opinion the area of central Podrinje had enormous strategic importance for them. Without central Podrinje, there would be no Republika Srpska and no territorial integrity of Serb ethnic territories and believed the Serb population would be forced to accept so-called status of enclave on their ethnic territories. The territory would be divided in two parts, and separated from Serbia itself and from other areas which were nearly 100% populated by Serb inhabitants.  
In spite of the fact that the population of Srebrenica was mainly of Bosniak ethnicity, at the beginning of 1992 Serb paramilitary forces from that area and neighboring parts of Eastern Bosnia occupied the town for several weeks. In May, 1992, the Army of the Republic of Bosnia and Herzegovina under the command of Naser Orić was able to retake Srebrenica. During several following months, as a result of a series of sudden attacks by Orić and his people were able to spread across the liberated territory. Until September, 1992, the Army of Republic of Bosnia and Herzegovina in the area of Srebrenica united with forces from Žepa, town under Bosniak control south of Srebrenica. Until January, 1993, the enclave was additionally extended, so that it included Cerska, enclave situated west of Srebrenica and also under Bosniak control. At that time, the Srebrenica enclave reached its largest area of 900 square kilometers, but never connected with the main area to its west, which was under Bosnian control and remained a vulnerable island in the middle of the territories which were under the Serb control.


                                                                                        Ratko Mladić

In January, 1993, the Bosnian-Herzegovinian forces attacked the Serb village of Kravica. The Serbs responded by a counter-offensive which lasted several months which ended in the capture of the villages of Konjević Polje and Cerska, which broke the connection between Srebrenica and Žepa reducing the size of the Srebrenica enclave to 150 square kilometers. Bosniaks inhabiting the nearby areas flowed into the town of Srebrenica, increasing the number of inhabitants to 50,000 to 60,000 people.  

The UN Protection Forces (UNPROFOR) Commander, French General Philippe Morillon visited Srebrenica in March, 1993, by which time the town had already become congested and was under siege conditions. The Serb forces, in their advancement, disrupted the water supply, resulting in little or no tap water being available. Electricity was obtained from improvised generators and food, medications and other indispensible articles were exceptionally sparse. 
Prior to leaving, at a public gathering, General Morillon told the panicking inhabitants of Srebrenica that the town was under the protection of the UN and that he would never abandon them.   
Between March and April, 1993, under the auspices of the UN High Commissioner for Refugees (UNHCR), about 8,000 to 9,000 Bosniaks were evacuated from Srebrenica, but, the Bosniak authorities in Sarajevo did not agree with these evacuations, as they considered that this contributed to `ethnic cleansing` of the territory 
The Serb authorities remained focused on capturing the enclave, which, because of its vicinity to the Serbian border and due to the fact that it was completely encircled by territory already under Serb control, was also strategically important and easily conquerable. On the 13th of April, 1993, the Serb authorities informed UNHCR representatives that they would attack Srebrenica within two days if Bosniaks did not surrender and accept the evacuation.  
April 1993: UN Security Council Declares Srebrenica a”Safe Zone” 
On 16th April, 1993 the United Nations Security Council enacted the resolution which declared that ”all the parties and others, should consider Srebrenica and its surrounding area a ”protected zone” which was not to be attacked with arms nor  be exposed to some other enemy act”. At the same time, the Security Council also placed the two enclaves of Žepa and Goražde under the protection of the UN.
The first group of UNPROFOR soldiers arrived at Srebrenica on 18th April, 1993. 
It was generally considered that the Serb forces which surrounded the enclave were disciplined and well armed. The VRS (Republika Srpska Army) was organized according to the territorial principle that Srebrenica belonged to the area under the control of Drina Corps. Around the enclave, there were positioned between 1,000 and 2,000 soldiers from three brigades of Drina Corps, which were equipped with tanks, armored vehicles, artillery arms and mortars. 
The Army of Republic of BiH (28th Division) which remained in the enclave was neither well organized, nor well equipped. There was lack of firm command structure and communication system and some members of the Army of RBIH only had old hunting guns or did not have any weapons at all, and only a few of them had real uniforms. 
The Hague Tribunal Trial Chamber also heard testimony, that the 28th Division was not as weak as some have described. Regular reconnoiters and diversions were carried out against the VRS forces in that area and it is certain that the number of people in the 28th Division surpassed the number of people in the Drina Corps. 
From the very beginning, both parties in the conflict breached the agreement on ”protected zones”. The Trial Chamber heard the testimonies of the planned strategy of the Serbs to limit the access to the enclave for the international convoys. Lieutenant-Colonel Thomas Karremans (Dutch Battalion Commander) in his testimony stated that the Serb forces prevented his manpower from returning to the enclave and prevented them bringing equipment and ammunition. The indispensable articles, such as food, medications and fuel were more and more sparse and complaints were made by Bosniaks about the attacks by Serb Soldiers. 
It appeared to the Serbs that the Bosnian forces in Srebrenica used the ”protected zone” as a suitable base to begin an offensive against the VRS and that the UNPROFOR were doing nothing to prevent it. 
General Halilović admitted that Bosnian helicopters flew and thereby breached the `flight prohibition` and personally sent eight helicopters with ammunition for the 28th Division. In the moral sense, he did not think it was a breach of the agreement on ”protected zone”, considering that the Bosniaks were exceptionally poorly supplied with the weapons from the beginning.  
Beginning of 1995: Situation in Srebrenica”Protected Zone” Deteriorates 

At the beginning of 1995, fewer and fewer convoys with supplies managed to reach the enclave. The Dutch Battalion soldiers, who arrived in January, 1995 saw that the situation rapidly become worse during the months after their arrival. At the end, the peacekeeping forces had so little fuel that they were forced to patrol in the enclave on foot. The Dutch Battalion soldiers, who left that area for leave periods were not allowed to return and their number was reduced from 600 to 400. 
Other ominous signs became apparent and in March and April, Dutch soldiers noticed Serb forces strengthening in the vicinity of two observation posts (OP), OP Romeo and OP Quebec. It also appeared that newly arriving Serb soldiers were better equipped and more disciplined. One of the Bosnian Force Commanders informed a member of the Dutch Battalion that the Serbs had a plan to occupy the two observation posts.  
Spring 1995: Serbs Plan to Attack Srebrenica ”Protected Zone” 

In March, 1995, Radovan Karadžić, the President of the Republika Srpska (RS), while reacting to the International Community pressure to end the war and to the ongoing efforts to reach a peace agreement by negotiations, issued a directive to the VRS in connection with the long-term strategy of VRS forces in the enclave. In that directive, which is known as”Directive 7”, it stipulated that the VRS should 
”carry out the complete physical separation of Srebrenica from Žepa, thereby to prevent also individual communication between these two enclaves. By daily planned and relevant combat activities, to create the conditions of total insecurity, unbearable situation and lack of prospects of further survival and life of the inhabitants in Srebrenica.”
Exactly as it was foreseen by that directive, in the middle of 1995, the humanitarian situation for Bosnian-Muslim civilians and military personnel in the enclave became disastrous. At the beginning of July, 1995, from a series of reports from the 28th Division, it was seen that the Army of Republic of BiH forces in the enclave had unsuccessfully demanded the humanitarian aid corridor to be unblocked; this tragically resulted in the hunger and starvation of civilians. 
Period from the 6th to the 11th of July, 1995: Capture of Srebrenica  

The VRS offensive started on 6th July 1995 and during the following days, five UNPROFOR observation posts in the southern part of the enclave fell one after another due to the Bosnian Serb advancement. Some of the Dutch soldiers withdrew into the enclave after their positions were attacked, while the crews of the other observation posts surrendered to the Bosnian Serbs. At the same time, the Army of Republic of BiH defense forces were under heavy fire and were pushed back to the town. 
On the morning of the 10th of July, 1995, the situation in Srebrenica itself was tense. The inhabitants, some of whom were armed, flooded the town streets. Lieutenant-Colonel Karremans sent urgent requests by which he sought the air support from NATO to defend the town, but no help came until 14:30 h on the 11th of July, 1995, when the NATO bombarded the VRS tanks which were approaching the town. The NATO planes also tried to bombard the VRS artillery positions above the town, but that operation had to be cancelled due to poor visibility. 
NATO plans to continue with air strikes were rejected after the VRS threatened to kill the Dutch soldiers who became the prisoners of the VRS who also threatened to shell the UN base in Potočari just outside the town, as well as the surrounding areas to where 20,000 to 30,000 civilians had escaped.   
Massacre 


                                                 Map of incidents in the area of Srebrenica and Žepa in July, 1995 
Mass of People in Potočari  

While facing the fact that Srebrenica fell under the control of Serb forces, thousands of Bosniak inhabitants of Srebrenica escaped to Potočari, in order to seek the protection in the UN base. By evening of the 11th of July, 1995, approximately 20,000 to 25,000 Bosniak refugees gathered in Potočari.  Several thousands of them rushed to the UN base itself, while others settled in the nearby factories and fields. Although the great majority of those gathered were women, children, elderly and disabled persons, the witnesses estimated that at least 300 men were in the UN base itself, while between 600 and 900 of them were in the masses of people outside the base.   
The conditions in Potočari were terrible. There was very little food and water, and the July nights were impossible. One of the Dutch Battalion officers described the situation in the following way: "They were in the state of panic, they were frightened and they pushed themselves towards the soldiers, my soldiers, UN soldiers who tried to calm them down. The people, who would fall, were overrun. The situation was chaotic."

The 12th -13th of July: Crimes Committed in Potočari  

As the day of the 12th July, 1995 was passing, even these difficult physical conditions became even worse due to the active terror campaign which increased the panic amongst the population, so that everybody wanted to leave frantically. The refugees in the base saw Serb soldiers setting houses and hay-stacks on fire. During the afternoon of the 12th of July, 1995, Serb soldiers became mixed in the large gathering of people. One of the witnesses remembers that he heard soldiers swearing at Bosnian Muslims and telling them to leave, that they would be slaughtered, that it was Serb land. The murders were committed. 
During the late morning hours of the 12th of July, 1995, one of the witnesses saw a mass of bodies piled behind the “Transport” building in Potočari, along with some machine resembling a tractor. Another witness stated that, on the 12th of July at about 12:00 h, he saw one soldier killing a child with a knife in the middle of a crowd of displaced persons. He stated also that, behind the Zinc Factory, he saw the Serb soldiers killing more than one hundred of Bosniak men and then loading their bodies onto the truck.  
When it became dark, the terror started. Screams, gun fire and other terrifying sounds could be heard all night long and nobody could sleep. The soldiers pulled out individuals from the masses of people and took them away, some would return, some would not. One of the witnesses said that three brothers were taken away that night; one of them was just a child, while the other two were adolescents. When the mother of the boys set off to look for them, she found them slaughtered. 
That night a Dutch male nurse ran into two Serb soldiers who raped one young woman: "We saw two Serb soldiers, one of them was on guard, while the other, trousers taken off, was lying on one girl. We saw that the girl was lying on the ground, on some sort of mattress. There was the blood on the mattress, even she was covered with the blood. She had bruises on her legs. The blood was flowing on her legs too, she was completely shocked. She was totally frantic.”  
During the night and early in the following morning, the stories of rapes and murders spread amongst the crowds. This caused further widespread terror in the camp. 
Separation of Bosniak Men in Potočari 
From the morning of the 12th of July, the Serb forces started to separate the men from the other refugees in Potočari and to keep them at separate locations. One of the witnesses from the Dutch Battalion saw that they took the men to one location in front of the Zink Factory and that they took the same persons away by truck. Furthermore, when the Bosniak refugees started to board the buses, the Serb soldiers systematically separated the men fit for military service who tried to get aboard in the crowd. Sometimes they would detain both young and elderly men. Those people were taken to the building in Potočari which was known as the ”white house”.  In the evening of the 12th of July, 1995, Major Franken heard that the men did not arrive at their destination in Kladanj with the women and children. 
On the 13th of July, 1995, the Dutch Battalion soldiers noticed clear signs that the Serbs had killed some of the Bosniak men who had been separated. In one instance Sergeant Vaasen saw two soldiers taking one man behind the”white house”. He heard then the sound of shot and saw two soldiers return alone. Another Officer of the Dutch Battalion saw the Serb soldiers killing an unarmed man with a shot to the head. He heard also 20 -40 shots from a firearm every hour during the entire afternoon. When the Dutch soldiers told Colonel Joseph Kingori, United Nations Military Observer (UNMO) in the area of Srebrenica, that men were being taken behind the ”white house” and that those same men were not being returned, Colonel Kingori went there to examine what was going on, as he approached, he heard shots but was stopped by Serb soldiers before he could establish what was taking place. 
Column of Bosniak Men  

Since the situation in Potočari in the evening of the 11th of July, 1995 became more and more critical, information spread amongst the Bosniaks that the men who were fit for military service should withdraw to the forest, organize the column together with the 28th Division of the Army of Republic of Bosnia and Herzegovina members and try to get through towards the territory in the north, which was under the control of Bosnian authorities. At about 22:00 h in the evening of the 11th of July, 1995, ”the Division command”, together with Bosniak municipal authorities of Srebrenica made the decision to organize the column. The younger men feared being killed if they came into Serb hands in Potočari and believed they had better chances if they tried to escape through the forest to Tuzla.  
The column gathered near the village of Jaglići and Šušnjari and started to move towards the north. The witnesses assessed that between 10,000 and 15,000 of men in the column were withdrawing. About one third of the men in the column were the Bosnian soldiers from the 28th Division, although not all were armed.  
At about midnight of the 11th of July, 1995, the column started to move along the Konjević Polje-Bratunac stretch. On the 12th of July, 1995, the Serb forces started the artillery attack on the column which was crossing the asphalt road in the area between Konjević Polje and Nova Kasaba, on the road toTuzla. Only about one third of the men successfully crossed the asphalt road and the column was broken into two parts. Throughout the day and night, the rest of the column was exposed to fierce gunfire and shelling. The people at the rear of the column who survived that suffering described that action as ”the men hunt”: 
The Bosniak men, who were separated from women, children and elderly in Potočari (their number was approximately 1,000), were transferred to Bratunac, where the Bosniak men captured in the column were transferred later. 
Thousands of Bosniaks, who were captured after Srebrenica was taken, were executed nearly all to the last man. Some of them were killed individually by the soldiers who had captured them, or in small groups, and some of them were killed at the places where they were temporarily captured but the majority of them were executed in carefully planned mass executions, starting from the 13th of July, 1995 in the area directly to the north of Srebrenica.  
The majority of mass executions were carried out to a precise form. The men were taken first to the empty schools or warehouses. After holding them there for several hours, they would embark onto buses or trucks, they would then be taken to another place where they would then be executed. The fields where the executions were carried out were usually isolated. The captives were unarmed, but in many cases steps were made to reduce any resistance to the minimal extent, they were blindfolded, their hands tied behind their back or their shoes were removed.  When they arrived at the place of execution, they would be taken in small groups from the trucks; they would then be lined up and shot.  Those who survived the first bursts from the firearms would be killed by individual shots, but sometimes they would leave them for some time to suffer. 
Plan to Slaughter Bosniak Men from Srebrenica  

The coordinated plan was to capture all the Bosniak men who were fit for military service. There were in fact many boys who were younger than military age as well as men who were several years older, who had stayed in the enclave after Srebrenica had been taken.  Both these men and boys also came under attack, regardless of whether they decided to escape to Potočari or to join the Bosniak column. 
Although having been accused for a long time for the massacre, the Serb authorities did not admit any responsibility until June, 2004. The Serb authorities later admitted that their security forces carried out the slaughter. In its final report, the Republika Srpska Commission for Srebrenica admitted that the murder of more than 7,800 Bosniak men and boys had been planned. The Commission established that more than 7,800 men were murdered after 34 lists of names of victims had been collected.  
Mass Executions  




                           Satellite image of possible mass grave in area of Konjević Polje 
It was obvious that the scale and methodical manner in which the executions of thousands of people would not have been possible within several days without extensive planning and coordination at high level.
13th of July, 1995 in Morning: Executions in Jadar 

One of the small-scale executions carried out was on the 13th of July, 1995 at the river Jadar, where. 17 men were taken to the river bank. The men were then lined up and shot. One of the witnesses, who had been shot in the hip, jumped into the river and managed to escape.  
13th of July, 1995 in Afternoon: Executions in Cerska Dolina  

The first large-scale execution occurred during the afternoon of the 13th of July, 1995. Between 1,000 and 1,500 Bosniak men from the column, who had been running away through the forest were captured and held captive in the large field near Sandići, were then taken by buses or on foot to a warehouse in Kravica. At about 18:00 h, when the warehouse became full, the soldiers started to throw hand grenades inside and to shoot directly into the people who were crowded into the warehouse.  One of the survivors remembers: suddenly, there was a lot of shooting in the warehouse and we did not know where it was coming from. There were rifles, hand grenades, bursts, it became so dark in the warehouse, that we could not see anything. The people started to groan, to yell, to scream for help. Then the silence would arise, and then all would start from the beginning. And so they continued to shoot until the night came. 
The guards were positioned around the building and they killed the captives who tried to escape through the windows. When the shooting stopped, the warehouse was full of corpses. 
On the walls and floor of building experts found traces of gun shots, remnants of explosive materials, bullets and cartridge cases, as well as human blood, bones and tissue. The analysis of hair, blood and the remnants of explosive materials which had been collected in the warehouse was strong evidence that the killings happened there.

The forensic evidence presented by the Prosecutor indicates the connection between the warehouse in Kravica, primary mass graves known as Glogova 2 and secondary graves known under name Zeleni Jadar 5.
The 13th-14th of July, 1995: Tišća 

The buses which were overcrowded by Bosniak women, children and the elderly on the way from Potočari to Kladanj were stopped in Tišća and searched, and any Bosniak men found in them were disembarked from the buses. 
The Court testimony reveals that a very organized operation was carried out in Tišća. One of the witnesses in the case Krstić was taken from that check-point to the nearby school, where other captives had already been detained. One officer gave the instructions to one of the soldiers who then took the witness to the nearby school where he was held with a large number of other captives. One of the soldiers already in the school passed and received the orders by field phone. Sometime around midnight, the witness, together with 22 other men were embarked into a truck, with their hands tied behind their backs. The truck, in which the witness was driven, stopped and a soldier who was at that location said ”Not this way. Take them up there, there where they have already taken the people.” The truck was then driven to another location, where soldiers stood at the rear of the truck started to shoot at the captives.  
14th of July, 1995: Captivity Place in School in Grbavci and Scaffold in Orahovac  

On the 14th of July, 1995 a large group of captives, who were kept in Bratunac during the night, were taken by a convoy of 30 buses to the school in Grbavci near Orahovac.  When they arrived at the school, the gym was half full of captives who had been arriving from the early morning hours, and in several hours the building was completely full. The survivors estimated that between 2000 and 2500 people were there, and amongst them there were both very young and very old people although the indictment in the Krstić case suggested that it was maybe an exaggerated estimate and that it was more probable that the correct number of captives at that location was approximately 1000. At one moment, as one witness recalls, General Mladić came and said to the people:”Well, your Government does not want you so that I have to take care of you.”
After being held in the gym for several hours, the men were taken that afternoon in small groups to the scaffolds. When leaving the gym, each captive was blindfolded and given some water. They were then taken by trucks to the scaffolds which were less than one kilometer away. The men were lined up and shot in their backs. Those who survived the first shooting would be killed by an additional shot. Two neighboring meadows were used: when one became full of corpses, the executioners would move to the other one. While the executions were being carried out, as the survivors stated, heavy mechanization excavated the pits. One witness in the Krstić case, who had survived the shooting by pretending to be dead, stated that General Mladić arrived in red car and observed some of the executions
The forensic evidence corroborates the key moments of the survivors’ statements. The photographs taken from the air show that the ground in Orahovac had been dug up between the 5th and 27th of July, 1995 and then again between the 7th and 27th of September, 1995. In that area, two primary mass graves have been revealed and the investigators named them ”Lažete 1” and ”Lažete 2”. The Hague Tribunal Prosecutor’s Office exhumed the grave location Lažete 1 between the 13th of July and the 3rd of August, 2000. 
Of the recovered remains in the grave 130 were established as male gender.  138 blindfolds were found in the grave and during the exhumations at that location, identification documents were found for twenty-three persons who had been registered as `missing` after the fall of Srebrenica. 
Between the 19th of August and the 9th of September, 1996 the grave location Lažete 2 was partly exhumed by a joint team of Prosecutor’s Office and organization - Doctors for Human Rights, the complete exhumation was finalized in 2000. All 243 victims from Lažete 2 were found to be males and the experts established that a vast majority died of injuries inflicted by firearms, 147 blindfolds were also recovered and one victim’s legs had been tied with a linen sack. Forensic analyses of the soil and pollen samples, blindfolds, ligatures, cartridge cases and aerial photographs taken of graves which were excavated subsequently dug up, have showed, furthermore, that the corpses from the graves Lažete 1 and Lažete 2 were removed and again reburied in the secondary graves at the locations called Cesta za Hodžiće 3, 4 and 5. The aerial photographs taken show that these secondary graves emerged between the 7th of September and the 2nd of October, 1995, and the Prosecutor’s Office exhumed all of them in 1998.  
14th -16th of July, 1995: Captivity Location in School in Pilica, Scaffold at Military Farm Branjevo  

On the 14th of July, 1995, more captives were transported by buses to the school in the village of Pilica, which is located north of Zvornik. As in the other captive facilities, there was neither food nor water, so many men died due to heat and dehydration in the school gym. The men were kept in the school in Pilica for two nights. On the 16th of July, 1995, according to the form which is now already known, the men were called to come out of the school and they were embarked onto the buses with their hands tied behind their back. Then they were taken to the Branjevo Military Farm and there they were lined up in groups of 10 and shot. 
Dražen Erdemović, a war criminal admitted his involvement and was sentenced before the Hague Tribunal. He was a member of the VRS 10th Sabotage Detachment (General Staff subordinate unit) and he participated in the mass execution. 
Mr. Erdemović testified for the prosecution in the Krstić case and mentioned in his statement the following: The men in front of us were ordered to turn their back to us. After they have turned the back to us, we shot at them. We were given the order to shoot.  
Erdemović said that all but one of the victims wore civilian clothes, except for one person who tried to escape; nobody offered any resistance before being shot. In some cases, the executioners were particularly cruel. When some of the soldiers recognized some acquaintance from Srebrenica, that man would be beaten and humiliated before being killed. Erdemović had to persuade his fellow soldiers to stop using machine guns for the shooting, which would inflict deadly injuries; the death did not follow immediately, which prolonged their suffering.    
Erdemović testified that on the 16th of July, 1995 at about 15 h the captives were executed at the Branjevo Military Farm. Between 1000 and 1200 persons were killed on that day at that scaffold. 
Aerial photographs taken on the 17th of July, 1995 in the area of the Branjevo Military Farm, showed a large number of corpses in the field near to the Military Farm, together with the traces of the excavator that was used to collect the corpses from the field.  
The process of finding the victims in the area of Srebrenica, often in the mass graves, their exhumation and identification continues relatively slowly. 
Reburials in Secondary Mass Graves 


                                                         Mass grave in Potočari
The forensic evidence shows that at the beginning of autumn, 1995, the Serb forces invested significant efforts to conceal the mass executions in relocating the primary gravesites to the remote secondary gravesites. In the period of several weeks in September and at the beginning of October, 1995, Serb forces dug up many primary gravesites and relocated the bodies to the remote secondary gravesites. The forensic analyses managed to link certain primary and secondary gravesites, i.e.: 
· Branjevo military base and  Čančari put 12

· Petkovići dam and Liplje 2

· Orahovac (Lažete 2) and Hodžići put 5

· Orahovac (Lažete 1) and Hodžići put 3 and 4

· Glogova and Zeleni Jadar 5

· Kozluk and Čančari put 3

The evidence of digging up again the gravesites indicates a significant effort to conceal the corpses from the primary gravesites, which was undoubtedly caused as a result of international pressure which followed after the fall of Srebrenica. Such extreme measures would not have been necessary if the majority of people (in the primary gravesites) had been killed in battle.
Epilogue and Recent Developments


                                    Front page of English Independent: ”UN left 8,000 to die in Bosnia” 
News of the massacre appeared for the first time in the worldwide media in August, 1995. On the 10th of August, the United States of America made available the satellite photographs which showed possible mass graves near to the village of Nova Kasaba. Based on that, the worldwide media announced that the huge massacre of the Bosniaks occurred after the Serb forces occupied the UN protected zone and that the UN observers did nothing to prevent it. 
Ratko Mladić and Radovan Karadžić, military and political leaders of the Serbs in Bosnia and Herzegovina, are indicted before the International Tribunal for former Yugoslavia for the crime of genocide, crimes against humanity, and breach of law on customs of warfare. In 2000 Radislav Krstić, the highest Serb Army Officer, was tried before The Hague Tribunal for the crime of genocide and was sentenced to a term of 46 years imprisonment.  

In April, 2002, after a long lasting discussion on the genocide in Srebrenica, the Dutch Government (Second Cabinet of Wim Kok) resigned after the publishing of the official investigation and report drafted by Nederlands Instituut voor Oorlogsdocumentatie.

In 1995 The Enclave, a three-part series based on the developments in Srebrenica was emitted by the Dutch Public Broadcasting station after which a film based on the series was also produced. 
The construction of The Memorial Center in Potočari was completed and opened by Bill Clinton (US President) in March 2003.  On the 31st of March, the first 600 identified victims were buried in the Memorial Centre and 118 more found peace on the 11th of July, of the same year, the eighth anniversary of the genocide.   
In 2004, The International Community High Representative (HR), Paddy Ashdown forced the Republika Srpska Government to form the Commission for Investigation of Developments in Srebrenica. The Commission published the report in October, 2004 which confirmed that 8,731 persons from the area of Srebrenica were missing or dead (7793 killed persons between the 10th and 19th of July, 1995 and 938 persons after that period).  
The Serb nationalists disputed the Commission’s findings, alleging the Commission worked under pressure of the High Representative but Dragan Čavić, President of the Republika Srpska stated on television that Serb forces killed several thousands of civilians in Srebrenica, by breaching international law, and highlighted that Srebrenica is the black chapter of Serb history. In his televised speech he used the word massacre instead of the word genocide. 
On the 10th of November, 2004, the Republika Srpska Government published an official apology, which came after the Serb Government considered the Commission’s report. The Republika Srpska Government said  ”The report clearly shows that enormous crimes were committed in the Srebrenica region in July, 1995.” Three months later, on the 18th of January, 2005, two Serb Officers Vidoje Blagojević and Dragan Jokić were sentenced and sent to prison due to their participation in the Srebrenica genocide.  
On the 2nd of June, 2005, a video-recording of maltreatment and executions appeared which showed four children and two young men, victims of the Srebrenica genocide. The evidence appeared at the trial of Milošević, as testimony of involvement of members of police units’ from Serbia in the Srebrenica genocide.                         

The video showed a Serb Orthodox Church priest who gave benediction to several soldiers, after which, they appear with a group of civilians who  were later identified as four boys, under the age of 16 years and two young men of about twenty years who were seen to be tied and with visible traces of physical violence. 
While being driven in a truck, lying down on the truck floor, the civilians were kicked in the head by soldiers and sworn at. Four civilians were later seen being executed and lying in a field. In the video after the executions had taken place, the soldiers are seen to order two civilians to relocate the corpses after which they themselves were also executed. 
The video produced public abhorrence in Serbia and shortly after its being emitted, the Serbian Government arrested some former soldiers who were identified as being in the recording. The newspaper Danas and radio-television station B92 reported most about the event. All relevant media companies worldwide continued to report for several days, showing the recording of the shooting of Bosniaks.  According to Bosnian media sources, several family members of the young men also witnessed the killing of their dearest on the television. 
On the 11th of July, 2005, it was the 10th anniversary of Srebrenica genocide, approximately 50,000 people as well as over 40 state delegations attended the commemorative ceremony in Potočari. On that day, an additional 610 identified victims were buried. Serbian President Boris Tadić also attended the commemoration and paid tribute and respect before the coffins of the victims. 
The attendance of Tadić’s caused bitterness amongst the Serb ultra-nationalists, but it was welcomed by the International Community. French, Dutch and British Ministers were also present, as well as the former American Envoy to Balkans Richard Holbrooke. British Secretary for Foreign Affairs Jack Straw apologized in the name of the International Community by saying:  it is the shame of the international community that this evil took place under our noses, and we did nothing like enough. 

The mass graves are being uncovered even today and the victims are buried with respect which gives the families who lost their dearest ones the feeling of closure.  
Role of Bosniak Forces on Ground (United Nations Conclusions) 
The United Nations General Assembly, 54th session, Item: 42: The Fall of Srebrenica - the Role of Bosniak Forces on the Ground 
475. Criticisms have also been levelled at the Bosniacs in Srebrenica, among them that they did not fully demilitarize and that they did not do enough to defend the enclave. To a degree, these criticisms appear to be contradictory. Concerning the first criticism, it is right to note that the Bosnian Government has entered into demilitarization agreements with the Bosnian Serbs. They did this with the encouragement of the United Nations. While it is also true that the Bosniac fighters in Srebrenica did not fully demilitarize, they did demilitarize enough for UNPROFOR to issue a press release, on 21 April 1993, saying that the process had been a success. Specific instructions from the United Nations Headquarters in New York stated that UNPROFOR should not be too zealous in searching for Bosniac weapons and, later, that the Serbs should withdraw their heavy weapons before the Bosniacs gave up their weapons. The Serbs never did withdraw their heavy weapons.  
476. Concerning the accusation that the Bosniacs did not do enough to defend Srebrenica, military experts consulted in connection with this report were largely in agreement that the Bosniacs could not have defended Srebrenica for long in the face of a concerted attack supported by armour and artillery. The defenders were an undisciplined, untrained, poorly armed, totally isolated force, lying prone in the crowded valley of Srebrenica. They were ill-equipped even to train themselves in the use of the few heavier weapons that had been smuggled to them by their authorities. After over three years of siege, the population was demoralized, afraid and often hungry. The only leader of stature was absent when the attack occurred, surrounding them, controlling all the high ground, handsomely equipped with the heavy weapons and logistical train of Yugoslav army were the Bosnian Serbs. There was no contest.   


                                                 Memorial Stone in Potočari 
477. Despite the odds against them, the Bosniacs requested UNPROFOR to return to them the weapons they had surrendered under the demilitarization agreements of 1993. They requested those weapons at the beginning of the Serb offensive, but the request was rejected by UNPROFOR because, as one commander explained, “it was our responsibility to defend the enclave, not theirs.” Given the limited number of poor quality of the Bosniac weapons held by UNPROFOR, it seems unlikely that releasing those weapons to the Bosniacs would have made a significant difference to the outcome of the battle; but the Bosniacs were under attack at that time, they wanted to resist with whatever means they could muster, and UNPROFOR denied them access to some of their own weapons. With the benefit of hindsight, this decision seems to have been particularly ill-advised, given UNPROFOR’s own unwillingness consistently to advocate force as a means of deterring attacks on the enclave.   
478. Many have accused the Bosniac forces of withdrawing from the enclave as the Serb forces advanced on the day of its fall. However, it must be remembered that on the eve of the final Serb assault the Dutchbat Commander urged the Bosniacs to withdraw from defensive positions south of Srebrenica town-the direction from which the Serbs were advancing. He did so because he believed that NATO aircraft would soon be launching widespread air strikes against the advancing Serbs. 
479. A third accusation leveled at the Bosniac defenders of Srebrenica is that they provoked the Serb offensive by attacking out of that safe area. Even though this accusation is often repeated by international sources, there is no credible evidence to support it. Dutchbat personnel on the ground at the time assessed that the few “raids” the Bosniacs mounted out of Srebrenica were of little or no military significance. These raids were often organized in order to gather food, as the Serbs have refused access for humanitarian convoys into the enclave. Even Serb sources approached in the context of this report acknowledged that the Bosniac forces in Srebrenica posed no significant military threat to them. The biggest attack the Bosniacs launched out of Srebrenica during two years in which it was designated a safe area appears to have been the raid on the village of Višnjica, on 26 June 1995, in which several houses were burned, up to four Serbs were killed and approximately 100 sheep were stolen. In contrast, the Serbs overran the enclave two weeks later, driving tens of thousands from their homes, and summarily executing thousands of men and boys. The Serbs repeatedly exaggerated the extent of the raids out of Srebrenica as a pretext for the prosecution of a central war aim: to create a geographically pure territory along the Drina, while freeing their troops to fight in other parts of the country. The extent to which this pretext was accepted at face value by the international actors and observers reflected the prism of “moral equivalency” through which the conflict in Bosnia was viewed by too many for too long. 
United States of America Resolution number 199  

On the 27th of June, 2005, the American House of Representatives passed a resolution (H. Res. 199 sponsored by Congressmen Christopher Smith and Benjamin Cardin) commemorating the tenth anniversary of the genocide in Srebrenica. The resolution was passed by an overwhelming majority of 370 to 1, the only 1 vote against, while 62 voters were absent.  
The resolution is a multi-party measure marking the 11th of July, 1995 -2005, 10th anniversary of Srebrenica genocide in which more than 8,000 men and boys were systematically separated from their daughters, mothers, sisters and wives and then killed by the Serb forces, buried in the mass graves and then reburied in secondary gravesites in order to conceal the crime. Srebrenica fell after the Serb forces attack on the 11th of July, 1995 which at the time was the UN safe zone and under the International Community protection. The massacre in Srebrenica was the worst crime of genocide in Europe after the Second World War.   
The resolution states that: 
"The policies of aggression and ethnic cleansing as implemented by Serb forces in Bosnia and Herzegovina from 1992 to 1995 with the direct support of Serbian regime of Slobodan Milošević and its followers ultimately led to the displacement of more than 2,000,000 people, an estimated 200,000 killed, tens of thousands raped or otherwise tortured and abused, and the innocent civilians of Sarajevo and other urban centers repeatedly subjected to shelling and sniper attacks; meet the terms defining the crime of genocide in article 2 of the Convention on Prevention and Punishment of Crime of Genocide, created in Paris on the 9th of December, 1948, and entered into force on the 12th of January, 1951.”   
Role of Serbia in Genocide  

Serbia participated in the war in BiH from the very beginning, through Serb reservists, recruits and officers who served the Yugoslav People’s Army (YPA), then through various volunteer and paramilitary formations, i.e. military, logistic, intelligence and technical support which were given to the armed formations of Bosnian Serbs. According to the Prosecutor’s Office documents, during the ”false withdrawal from Bosnia” in 1992, YPA left about 70,000 items of weaponry, as well as ammunition having the sign of Socialist Republic of Yugoslavia on them, the cartridge cases of which were found in Srebrenica. 
The Former Chief of Staff of the Yugoslav Army (YA) HQ Momčilo Perišić is charged with having been responsible for material and logistic assistance to Republika Srpska Army; The Hague Tribunal states that the YA provided and paid VRS staff who were officers, which included benefits and promotions. Providing personnel who were officers was carried out secretly in order to conceal the involvement of Serbia in the conflicts in BiH. Within the YA HQ, there was the YA “30th Staff Center”, those and other officers who were involved in those crimes received the salaries from the YA. The ranks they held made it possible for them to have positions of authority were verified and regulated by the YA. 
Besides the general logistic and financial support, the paramilitary formation “Scorpions” participated directly in the genocide, the formation was under the control of the Ministry of Interior of Serbia. All the buses and trucks which were used for the deportation of Srebrenica inhabitants were from Serbia ("7. juli" Šabac, "Strela" Valjevo, "Raketa" Užice and others). 
On the 30th of March, 2010, the Assembly of Republic of Serbia passed the Resolution on Srebrenica, thereby expressing “the condolences and apologizing to the families of victims because not everything was done to prevent this tragedy.” 
Revisionism and Genocide Denial  

Many Serb groups deny the genocide, by saying that the mass murder of nearly 8,000 Bosniaks is significantly exaggerated, that the Republika Srpska Government did not have any extermination policy, or at least that the scope of genocide is significantly exaggerated. Those who do not deny the mass murders by the Republika Srpska (and they are generally those who are not informed, with allegations regarding the need to revise the developments) deal with portraying “Immoral Equivalencies” which are often a part of propaganda (for instance: killing of Serbs by the side of Naser Orić, ethnic cleaning of Serbs in Croatia) and/or justification for executions (for instance: revenge or punishment for sabotages, terrorism or subversion). 
The Serbs did not have confidence in “western explanation” of developments due to stalling in proving that there were the mass graves in the area of Srebrenica, and that the people in them were in fact the Bosniaks (it took nearly ten years for the significant percentage of corpses to be identified). According to them, the generally accepted story became even more suspect after High Representative Paddy Ashdown removed the Republika Srpska Commission for Srebrenica which had originally stated that the Srebrenica inhabitants committed collective suicide. This has only deteriorated the concern that Western partiality existed in connection with higher concentration on the war crimes of Serbs in relation to Bosniaks and Croats.  
In 2004, under the pressure of the High Representative, the Serb party officially recognized the number of Bosniaks killed and expressed regrets for the massacre. The number of those killed is not disputed except in a couple of cases. 
Many nations and international organizations think that the massacre was committed in Srebrenica, while the majority thinks that the genocide was committed there. The Government of the smaller BiH entity, the Republika Srpska, condemned the crime. The Government of Serbia condemned the crime, but in a way that it condemned all the other crimes that happened in the Balkans and many Serbs from Serbia still have suspicions regarding the number of killed people. In the West, the radicals on both sides of political spectrum argue about the genocide for various reasons. Some radical liberals see the Srebrenica genocide as one more case of Government propaganda in an unnecessary war. The conservatives think that the truth has been manipulated by radical Islamists and their allies. However, such thinking has not spread to the NATO pact countries, except in Greece and partly in France. 
It was also stated that Serb villages around Srebrenica were attacked in the advancements from Srebrenica between May, 1992 and February, 1993. The Serbian Government submitted the report to the UN in May, 1994 in which it mentions several cases of ethnic cleaning in the region of Srebrenica, Bratunac and Skelani, by stating the names of 301 soldiers and civilians who were allegedly killed by Orić’s troops. Recently, the list appeared with 3,000 names of Serbs who were allegedly killed. Carla Del Ponte highlighted that the Serb propaganda manipulated the number of victims and included the numbers of soldiers and police officers killed which should not have been included with civilian victims. The corpses of the alleged Serb victims have never been found, and the Investigation - Documentation Center established in its investigation regarding the alleged Serb victims that it was about manipulation and propaganda. 


                                                Boy at grave, the 11th of July, 2006
On the 30th of June, 2006, before The Hague Tribunal rejected the majority of the indictments against Naser Orić, who was cleared on individual charges as well as that of command responsibility. For the ravages in the villages of Kravica, Šiljkovići, Bjelovac, Fakovići and Sikirić, it is mentioned in the decision, the indictment did not offer any convincing evidence that the Bosnian forces were responsible for them, since in these villages the battles were ongoing and the Serb forces used the artillery in them, and in the case of Bjelovac even  aviation. 
According to rule 98 bis, Orić was freed prior to that based on two items of indictment which were related to the robbery of public and private property of Serbs. Orić was sentenced to two years for non-undertaking of preventive measures against the persons who maltreated and killed several Serb captives in the police station in Srebrenica in the period from the 27th of December, 1992 to the 20th of March, 1993. 
The corpses of Bosniaks are still exhumed from the mass graves, identified and then buried. So far, over 60 mass graves of killed Bosniaks have been found.
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